

# 筑牢“盐平塘” 唱响“大平安”

## 嘉兴海盐构建社会风险隐患闭环管控大格局

通讯员 朱双华 嘉兴政法融媒体中心 范颖

本报讯 近日,嘉兴海盐秦山街道北团村计划在村内建设一块篮球场,需征用村民土地,但两户村民却因土地归属产生纠纷。在村委会的召集下,两户人家走进“睦邻客厅”,调解员详细了解问题所在,翻阅土地档案,释理说法,确定土地界限,最终两户人家同意了调解方案,纠纷当场化解,工程顺利推进。

纠纷快速解决的背后,离不开海盐“盐平塘”风险隐患闭环管控体系的建立。

“每天,都会有调解员到‘睦邻客厅’值班,听取村民声音。同时,我们还通过‘微嘉园-海盐县睦邻微客厅’小程序,收集村民的意见建议,及时化解纠纷,让各类矛盾化解在前端。”海盐秦山街道党委副书记程叶峰介绍。

有了平台,还需完善制度支撑。为此,海盐创新打造“一强三调五定”矛盾纠纷调处化解机制。其中,“一强”指建强调解网络、加强分类施策、育强调解力量;“三调”指网格排查就地调解、县镇中心联合调解、专业力量下沉调解;“五定”指矛盾纠纷属地集中梳理纠纷类型,根据案件情况申请法官定

点定时提供法律服务,明确诉前化解案件分流范围,视情引导至各司司法所先行定案调解,确定人民调解员的调解纠纷数量或调解成功比例实行考核定量,开展“以奖代补”的定向奖励机制激发调解人员积极性。

武原司法所的徐卫东同时也是武原街道人民调解委员会的调解员,当地建立“一强三调五定”机制后,徐卫东他们就成了建强调解网络的重要一环。不久前,他在网格巡查时,建新小区一户居民向他抱怨楼上漏水,“他们家水龙头忘关了,水流到我家,墙壁发霉、衣服被子也霉了,可楼上不承认,也不赔钱……”为此,徐卫东将双方引导至社区调解室进行面对面调解。最终,双方达成共识,楼上居民答应作出适当补偿,并请修理人员修理,事情圆满解决。

“通过‘盐平塘’一系列机制,推动社会治理触角向各个角落延伸,实现平安联建、矛盾联调、基层联治。”海盐县委政法委政治处主任陆萍说,自2020年“睦邻客厅”推出以来,每年开展法治宣传250余次,解答法律咨询850余人次,帮助修订、完善村规民约、合同协议等百余件,化解矛盾纠纷280余件,助力今年海盐平安建设实现“十七连冠”“满堂红”。

## 被羁押的被告愿意退货款,其母愿意代为处理 “三点连线”, 买卖纠纷圆满调解

本报记者 余春红 通讯员 董莉莉 龚国新

本报讯 “法官,谢谢你。没想到我儿子的案子这么方便就解决了,我一定准时把钱还给对方。”李某在调解笔录上签字后向经办法官连连道谢。日前,龙港市人民法院通过“共享法庭”、看守所、法庭“三点连线”,圆满调解了一起买卖合同纠纷案。

“法官,被告现在被羁押在看守所,您能不能帮忙调解调解?”原告卢某因购买空调后不满意,与卖家方某协商一致退货退款,但被告迟迟未返还未还其货款。等卢某联系方某催促退款,才得知方某已被羁押于看守所,无奈之下今年3月起诉至龙港法院。

经办法官得知情况后,立刻通过看守所约谈了方某。方某表示愿意在扣除相应安装费用后退还剩余货款,但自己被羁押无法处理,希望法院能够联系其母亲李某代为处理。约谈后,经办法官第一时间联系原告及方某母亲李某。

“法官,我听不懂普通话,麻烦您帮忙和对方说下,钱我一定会还的。”电话中,李某态度诚恳。由于双方语言不通,经办法官担任“翻译”角色,居中传达调解意愿。李某表示愿意代儿子还款,但自己手头紧,难以一次性支付全部货款。

由于李某并非本案当事人,调解事宜必须安排原告、被告及李某三方共同参与,而且被告方某又即将换押到其他地方,这三人如何“凑到一起”开展调解?于是,一场“共享法庭”、看守所、法庭“三点连线”的调解组织起来了。被告方某通过远程视频方式在看守所,李某到法院的法庭,原告方在浙江浙甬律所事务所“共享法庭”参与调解。就这样,三方在线上见面,经过几十分钟的沟通协商,达成了调解协议:被告分3期退还货款6700元;如果没有按期退还,则原告可以申请强制执行全部货款及违约金2000元;被告的母亲李某承担连带保证责任。

## 浙江公安机关 全面推进林区警长制

通讯员 张范

本报讯 近日,省公安厅下发《关于贯彻落实省总林长1号令全面推进林区警长制工作的通知》,全面推进林区警长制,力争将其打造成公安机关服务美丽浙江建设的“金名片”。

据介绍,全省公安机关将加快推进省市县乡村五级林区警长架构体系建设,积极构建属地负责、部门协同、源头治理、全域覆盖的长效机制。加强与林业等行政部门执法联动,不断健全完善行政执法和刑事司法衔接机制,凝聚最大执法合力。强化对破坏自然保护地、盗(滥)伐林木、非法占用林地、非法狩猎等破坏森林湿地和野生动植物资源违法犯罪的打击力度。建立完善分析研判机制,围绕“人、财、物、证、线”,严打组织者、经营者、获利者。协同林业、应急等部门开展森林火灾隐患排查整治和查处违规用火行为专项行动,及时消除森林火灾隐患,严厉打击涉火犯罪行为。

目前,全省共设各级林区警长7315名,省市县乡村五级林区警长架构体系已初步形成。



## 看好“养老钱”

全国打击整治养老诈骗专项行动启动后,宁波立即召开全市视频会议,市委政法委、市公安局、市市场监管局等13个部门携手守护百姓“养老钱”。宁波公安发布了“关于征集养老诈骗违法线索的公告”,组织民警进村社、进家庭、进市场、进广场等地开展宣传,提高老年人的防骗能力。图为鄞州公安横溪派出所民警来到横溪镇梅岭山金山村,向老人们尤其是老年妇女宣传反诈知识。

本报记者 黄素珍 通讯员 俞盛琼

## 离婚现场,妻子说的一席话令人破防

### “安心改造,你永远是孩子的父亲”

通讯员 徐菁 本报记者 陈贞妃

本报讯 外出创业多年的丈夫并未发家致富,反而误入歧途锒铛入狱。近日,一场特殊的离婚纠纷案件在龙游县司法局的矫正中心开庭。当两人在屏幕两端相见,原以为是剑拔弩张的离婚场面,没想到妻子的一席话却让所有人破防。

小吴和小安2010年相识,谈了2年恋爱后结婚,还有一个活泼可爱的儿子。为了让家人有更好的生活,2014年丈夫小吴开始外出创业,很少回家。小安则独自养育儿子,孝顺公婆,等着丈夫创业成功。然而事与愿违,4年时间,小安等来的不是丈夫的功成名就,而是丈夫因走私等犯罪被判刑15年的通知。

多年分离,两人的感情早已日渐变淡。2022年4月,心灰意冷的小安以感情破裂为由,向龙游县人民法院起诉离

婚。由于小吴尚在服刑,法院在办理相关手续后,最终安排在矫正中心线上开庭。

深知自己对于家庭和妻子的亏欠,对妻子提出离婚,小吴并不意外,唯一牵挂的是年迈的父母和9岁的儿子。开庭时,他沉默半晌后,轻声问道:“我现在一时半会儿也出不去,能让孩子多看看爷爷奶奶吗?”

没想到,屏幕那端的小安立刻回答:“放心,你永远是孩子的爸爸,他们也永远是孩子的爷爷奶奶。”

小吴既意外又感动,一直紧握的双手松开了。考虑到小吴在服刑没有收入,小安还主动放弃了儿子的抚养费,并承诺每个礼拜都会把儿子送去与爷爷奶奶团聚。

夫妻间多年的委屈、愧疚在这一刻得到释怀。最终,双方在庭上达成一致意见,小吴和小安结束了婚姻关系。庭审结束时,小安还不忘嘱咐小吴道:“你在里面好好改造啊。”

风雨中送伞  
征途上护航



PICC 中国人民保险